

Palma de Mallorca, Viernes 18 de Septiembre de 1914.

Protestamos

La Historia y la experiencia personal nos han enseñado, que, desgraciadamente, en la guerra el hombre con mucha frecuencia, olvidando los deberes que la condición de rey de la naturaleza que se atribuye le impone, se entrega a excesos altamente censurables. No hemos de sorprendernos por consiguiente de que en la actual contienda hayan ocurrido y ocurran semejantes hechos.

Sin embargo, defendamos el derecho de esperar de la humanidad, que, conforme avanza en la senda del progreso, iría suavizando los procedimientos ya que no ha conseguido suprimir las guerras; y que los inevitables horrores de estas no se agravarían con actos innecesarios de refinada crueldad. Y con más motivo debíamos esperar en la guerra actual en que las naciones contendientes pasan por ser las más cultas de Europa (Vana ilusión!) a juzgar por las noticias del teatro de la guerra que diariamente nos transmite el telégrafo, y aun admitiendo que llegaran a nosotros algo exageradas, la fiera humana no está completamente domesticada, sino que sigue en que otra vez vuelve temporalmente a su primitivo estado salvaje y se abandona a sus naturales instintos, sin que tengan poder bastante para contenerle los dictados de la razón ni la fuerza del hábito.

Atentos a los deberes que la neutralidad proclamada por el Gobierno nos impone, hemos extremado hasta el presente nuestra prudencia hasta el punto de abstenernos de calificar y condenar, como se merecen aquellos actos. Pero son éstos tantos y de tal naturaleza, que no es posible ya dejarlos sin protesta, so pena de que se nos alcance cierta responsabilidad por haber dejado de cumplir otros deberes, que singularmente están a la prensa, para contribuir a evitarlos. Y este deber es hoy para nosotros más imperioso, si cabe, puesto que entre las víctimas de esos actos vandálicos de que se acusa a los sitiadores de Lovaina, figuran cinco mallorquines, que en tierra extranjera procuraban labrarse una fortuna por medio del trabajo honrado.

Por eso protestamos energicamente de todo acto de violencia innecesaria contra las personas o las cosas perpetrado por los beligerantes, sea cual fuere la nación a que pertenecieran; y desde las columnas de nuestra modesta publicación, elevamos nuestra voz al Gobierno, para rogarle, que, sin apartarse de la conducta que se ha impuesto para mantenerse dentro de la más estricta neutralidad, signifique al gobierno alemán su más energética protesta, si se confirma el execrable fusilamiento de los cinco paisanos nuestros. Y esta protesta debe ir, en concepto nuestro, apoyada unánimemente por Mallorca entera, ya que mallorquines son las víctimas del atentado. Si la acusación es inculpada, tanto mejor, ya que con la protesta merecida ocasión al gobierno alemán para rehabilitarse de tal inculpación.

También consideramos necesario que se haga algo para las familias de las víctimas, socorriéndolas, si carecen de recursos, echando mano si es posible de una parte del producto de la suscripción en beneficio de los repatriados pobres abierta por la reina D. Victoria, que tan satisfactorio resultado ha obtenido en esta provincia.

El nuevo Pontífice

CARTA DE ROMA

El último Cónclave.—A qué se debió la elección del cardenal Della Chiesa.—Benedicto XV e Italia.

Roma, 4 septiembre de 1914.
La sorpresa producida en Italia por la elevación a la cátedra de San Pedro del cardenal Della Chiesa, no ha sido menos asombrosa e intensa que la causada por la rápida e inesperada muerte del venerando Pontífice Pio X.

Pasado el primer momento de estupor y, al propio tiempo, de un entusiasmo explícito por las altas prendas morales e intelectuales del eminente purpurado; la elección de Benedicto XV ha suscitado un sin fin de comentarios. En los propios centros del Vaticano se indagaban ahora las razones por las que este nombre ha conseguido salir victo-

rioso de la encarnizada lucha que se había entablado en el Cónclave entre las diferentes tendencias, y se pretende averiguar la forma en que empezarán a manifestarse y desarrollarse las aptitudes del nuevo Pontífice.

Lo único que, por ahora, puede afirmarse, es que la candidatura del cardenal Della Chiesa surgió a última hora, durante el Cónclave. Entre los sostenedores del cardenal Maffi y los del cardenal Ferrata (dos de los prelados a quienes se consideraba más «apapables» entre los defensores de la política de Pio X y sus opositores encarnizados, el conflicto resultaba irresoluble. El cardenal Maffi, que desde el comienzo del Cónclave había recogido unos treinta votos, cambió las votaciones sucesivas hasta treinta y cuatro, pero de ahí no lograba pasar. Le faltaban, pues, unos cuatro o cinco votos para triunfar. Mas resultaba de todo punto imposible romper el bloque que, contra el nombramiento del cardenal Maffi formaban los cardenales partidarios de la Secretaría de Estado (esto es, de los intransigentes Merry del Val y De Lai), con los que tenían las audiencias innovadoras que se le suponían al sabio arzobispo de Pisa.

Así fue como el segundo día del Cónclave, y precisamente después de verificadas tres votaciones, para poner término a la situación crítica y, a la vez, dolorosa del Cónclave, donde un purpurado de tendencias bien claras y acentuadas no habría conseguido nunca obtener los sufragios de las dos terceras partes de los electores, se presentó la candidatura del cardenal Della Chiesa, por parte de los propios «apapables», que antes habían sostenido hasta el momento la candidatura del cardenal Maffi, es decir, de los cardenales Agliardi, Ferrari y Luadi. A los cuales se sumó el pequeño grupo de los cardenales de Curia, quienes no habían aprobado nunca la política de Pio X; esto es, los eminentísimos Serafini, Gasparri, Vico y Cassella. De manera que en la votación que se verificó el segundo día del Cónclave, por la tarde, el cardenal Della Chiesa alcanzó, de pronto, treinta y ocho votos. Con lo cual el virtuoso arzobispo de Bolonia resultaba elegido.

Elegido, pero no proclamado. En efecto, el inmenso público que al anochecer de aquel día asistía, desde la gran plaza de San Pedro, a la «fiamata» determinada por la tradición que manda que el papa sea elegido, hubo de notar que, en lugar de dos veces, sin sólo una vez salió de la chimenea de la capilla Sixtina la negra nebulosa de humo que había de anunciar a las gentes que todavía no había Papa. Y es que la segunda «fiamata» salió por la sencilla razón de que aquella tarde el Cónclave no había repetido la votación.

No se había repetido la votación, pues aunque era verdad que el cardenal Della Chiesa había alcanzado 38 votos, no era menos verdad que éstos representaban el mínimo de los sufragios precisos, y, por tanto, era menester comprobar la exactitud y legalidad de cada uno de los votos para cerciorarse de si había motivos o no para anular alguno de ellos. Y semejante operación se les hacia a los cardenales un tanto violenta y antipática. Los eminentes electores preferieron, pues, aplazar la votación para la mañana siguiente. Consultándolo con la almoneda—como suele decirse—quizás alguno de los opositores capitaneados por los eminentísimos Merry del Val y De Lai lo hubiesen pensado mejor y se hubiese tornado menos irreducible. Tal era, por lo menos, la esperanza de la que llamara la izquierda del Cónclave. De modo que aquella noche se supo que el nuevo Papa había sido elegido... pero que hacía falta una votación más satisfactoria.

Y en efecto, ayer mañana, tercera sesión del Cónclave, se procedió a una nueva prueba, consiguiéndose con ella ver aumentado tan sólo en uno el número de sufragios alcanzados el día anterior por el cardenal Della Chiesa.

La rigidez de los purpurados que habían patrocinado la candidatura de Maffi y de Ferrata había seguido inflexible, por lo visto. Lo cual le confiere a la figura de Benedicto XV la luz de un pontificado de tendencias seguras, firmes y bien determinadas, siempre dado el caso—se sobre entiende—de que el elegido no quiera prescindir de su origen electoral.

Pero ¿por qué se otorgó la tiara al cardenal Della Chiesa y no a otro de sus colegas del Sacro Colegio?

Esto fue lo primero que se le ocurrió a las gentes preguntarle, sin dejar por eso de ampliar la elección del sucesor de Pio X. Y esta misma pregunta sigue dando motivo a multitud de comentarios y suposiciones. La primera impresión es que el cardenal Della Chiesa fue un Pontífice improvisado y casual, ha ido desapareciendo ya con el examen de los antecedentes. Desde luego, no cabe duda de que, excepto Maffi, la tendencia de la izquierda no hubiera tenido más que unos nombres incompletos: el cardenal Luadi y el cardenal Ferrari, entre los pastores de las diócesis, y el cardenal Gasparri entre los cardenales de Curia. El cardenal Della Chiesa, en cambio, reúne las cualidades diferentes de Gasparri, por un lado, y Ferrari y Luadi, por otro. Y para alcanzar los 39 votos no se podía prescindir de los elementos de Curia y de las diócesis, que, oponiéndose a

EL NUEVO PONTIFICE



S. S. EL PAPA BENEDICTO XV

Primera fotografía del nuevo Papa, revestido de sus ornamentos Pontificios

una continuación de la política de Pio X, querían, sin embargo, que el sucesor de éste saliese de las filas de ellos.

Aun sin tener ninguna característica especial, el cardenal Della Chiesa posee notablemente armonizadas entre sí, las varias dotes que le hacen digno de la cátedra pontificia.

Muy culto, bien que sin los destellos geniales y las audacias intelectuales de Maffi; pastor sumamente piadoso, pero conociendo perfectamente los engranajes de la alta burocracia del Vaticano, lo cual le faltaba por completo al cardenal Ferrari; de trato afable y bondadoso, aun sin despojarse de cierta superioridad aristocrática, debida a la nobleza de su origen, y que le permitió crearse entre la aristocracia unas valiosas relaciones que otros «papables» no tienen; hombre a la moderna, pero no modernista católico, favorable a la tendencia popular entre los jóvenes católicos, pero no demócrata... Tal es el nuevo Papa, el cual posee, además, el secreto de todos los hombres que «suben»: esto es, una impenetrabilidad que así como no le permite ensayar con entusiasmo ninguna virtud, tampoco le permite ver hasta el fondo ningún defecto.

Si misma figura, de rostro duro y anguloso, tiene mucho de enigmático. Y puede que la sugerencia de semejante enigma viviente haya resultado todavía más intensa en misterioso rito del Cónclave.

Conviene tener presente, además, que el cardenal Della Chiesa no tenía grandes ami-

gos ni grandes enemigos. Su único enemigo verdadero y tenaz era Merry del Val. Es notorio—por lo menos en Roma—que éste se opuso hasta a que se le otorgase el arzobispado de Bolonia. Y fue el propio Pio X quien, en vísperas del último Cónclave se le impuso para conferirle la birreta cardinalicia al que había de ser su sucesor, y a quien Merry del Val no quería abrir las puertas del Sacro Colegio, por tratarse del antiguo secretario de Rampolla.

Pero en el Cónclave de los días pasados, el tener la enemistad de Merry del Val, constituía de por sí una base electoral. Y sobre ella se concentraron los partidarios de Maffi y los cardenales de Curia, disidentes.

Quitando su enemistad con Merry del Val, el cardenal Della Chiesa no tenía razón ninguna de ser preferido ni combatido fervientemente por los demás purpurados. Era amigo de todos ellos, sin tener relaciones cordiales con ninguno.

Cuanto a la política que seguirá Benedicto XV, respecto de Italia (lo cual, así no deja de preocupar un poco a todo el mundo), lo único que cabe decir en este momento es que nada nos autoriza para creer que el nuevo Pontífice piense oponerse al deseo de la inmensa mayoría de los estólosos italianos, quienes concentran perfectamente conciliables en la religión y en el amor a la patria y el respeto a las instituciones nacionales.

Barique Tedeschi.

El conflicto Europeo

Lo que dice el cardenal Mercier

En los periódicos italianos recibidos ayer y ayer vienen corroboradas las siguientes manifestaciones, hechas en Roma por el cardenal Mercier.

Algo difieren de las que publicamos días atrás; pero solamente en la forma. En el fondo están tal vez agravadas:

«No puedo cerrar los ojos sin ver por todas partes cadáveres, ruinas y sangre. Quería quedar entre mis sacerdotes, en medio del cementerio de inocentes que han hecho los salvajes. He renido mi Cabilón. Se me ha demostrado que mi deber estaba en Roma. Mi cuerpo aquí está; pero mi alma está con las almas de muertos, del millón de muertos por los cuales lamento.

Por todo el camino, los cadáveres insepultos de los cristianos vense mezclados con los de los caballos.

Lo que se hace en Bélgica no es la guerra; es una explosión de odio. Estos hombres se ven ganando asimismo; se ven ganando haber sido descendidos al rango de los antiguos bárbaros, por su invasión de su país neutro. Crean

que la Historia, estereotizada por su orgía de sangre, se olvidará el citar su desprecio a los tratados.

Estos bárbaros, que osan invocar a cada momento el nombre de Dios, no solamente se atreven a las criaturas ofensivas le este Dios sino que atacan a la misma Divinidad. En Heyst y en Damberg, que son dos poblaciones indefensas, después de bombardear las casas, incendiaron las iglesias, vacías. ¿Creen escapar a la eterna mirada del que está en el fondo del Tabernáculo?

Se enseñan en las viejas estatuas de madera de los altares, y se sirven de ellas como de antorchas para iluminar sus crímenes.

En Malinas, ciudad adormecida, sin defensa, pequeño arzobispado, entre un pueblo compuesto de pequeños capitalistas, han bombardeado la iglesia de San Pedro, desde las ocho de la mañana al medio día, hasta el desplomamiento de los techos, hasta la ruina de los muros. Después han hecho blanco de la colegiata de Saint Rombaut.

Una vez satisfechos, se han marchado sin entrar en la ciudad. Yo había dicho «¡hasta la vista!» a mi querida y tranquila ciudad. ¡Y hubiera sido necesario decirle adiós! No, adiós no, puesto que quiero volver para ofe-

son, nos sería imposible decir el nombre del individuo a quien usted indujo a cometer el crimen. Nuestra propia seguridad requiere que sepamos quién es.

—Eso es verdad—declaró Seth.—¿Quién es, Polly?

—Esta se echó a reír y engalló provocativamente la cabeza.

—¿Hizo bien lo cosa, verdad?—preguntó.

—Sí, desde luego.

—Ya se lo dije a usted, Grimshaw, cuando usted y Seth me dejaron planearia—dijo Polly.—Para una cosa así es preciso una mujer. Yo sabía, además que podía contar con el muchacho. ¿Lo hizo bien verdad?

—Lo confieso—asintió Grimshaw de mal humor.

—¿No fue fácil sacar el portero del círculo y cerciorarse de que éste estaba desierto?—continuó Polly con el aire del que se enorgullece al contar el delito que ha cometido.

—¿No fue fácil mandar allí desfilado a Allison y hacerle escribir la carta que atrajo a Walton al club?

—Sí, sí, todo eso fue fácil.

—Ya les dije a ustedes que lo sería—prosiguió Polly.—Pues la misma facilidad halló el muchacho para realizar su obra. Desde entonces todo me lo ha contado.

—¿De veras?—preguntó Grimshaw con creciente curiosidad.

—Naturalmente.

cerme a sus iras sobre las ruinas de lo que fue tan bello.

Y Lovaina, orgullo universitario de nuestro país; Lovaina, donde he conocido, primeramente como estudiante, y luego como profesor, a tantos jóvenes italianos, escogidos entre lo mejor; Lovaina ha sido incendiada a pretexto de que los habitantes habían atacado sus tropas. Pero en esta época, cuando las vacaciones han vaciado la Universidad, no hay en toda la ciudad 10 personas, habilitada como está por familias, por curas y mujeres viudas.

Estos portadores de bombas han querido dar en la cabeza a Bélgica. Han querido borrar de aquel suelo la metrópoli intelectual de los Países Bajos, puesto que, según la moda bárbara, han roto y tirado a la hoguera los instrumentos de los laboratorios y los libros de Derecho. ¡Oh! ¿Cómo ha debido producirles horror la palabra Derecho, firmemente en letras de oro sobre el lomo de las antiguas encuadernaciones!

Lo que hacen en Bélgica no tiene nada que ver con la guerra: ni con la guerra feudal, que era cabaleresca, ni con la guerra moderna, que es científica. Es la invasión de los bárbaros en un país que fue laborioso, honrado y rico. Es la devastación, con la rabia contra Dios en sus templos, en su arte sagrado o profano; contra Dios también en la existencia sagrada de las mujeres y de los niños. Cuando esté seco el lago de sangre será preciso encontrar una piedra bastante ancha y fuerte para grabar en ella la historia de tantos crímenes contra el Derecho, el Cielo y la Humanidad.

El venerable anciano calla, enjuga sus ojos, cuyos párpados están más rojos que los vivos de púrpura de su manto, y termina:

«Pero aún quiero esperar; Bélgica es valiente y se levantará de su lecho de cenizas. Yo presenciaré esta hora de resurrección desde el fondo de la tumba, donde estaré pronto, cerca de mis contemporáneos, cerca de los niños que he bendecido con mis propios manos. Una vez cumplida la misión del Cónclave, volveré a Malinas y entraré en Amberes, aunque deba atravesar las llamas, para morir.»

La destrucción de Lovaina

Entre los edificios destruidos por los alemanes, uno de los más valiosos era la iglesia de San Pedro, de estilo ojival, y cuya nave mayor estaba separada del coro por un ante-coro de tres arcadas, adornadas con primorosas estatuas.

En el interior del pórtico de entrada admirábase una verja de madera esculpida, notable por sus grandes proporciones.

En las capillas se conservaban interesantes obras de cobre, de estilo ojival terciario; un retablo, copia de un lienzo de Gaspar de Grayer; un cuadro antiguo de la escuela flamenca, una estatua de San Carlos; un Cristo; y la tumba de Enrique I, duque de Brabante, fundador de la iglesia, una balaustrada de mármol con alegorías del bautismo, la confesión, y la comunión, y un magnífico tabernáculo gótico.

De las demás iglesias también destruidas ocupaban primeros lugares Santa Gertrudis, del siglo XV, con un coro muy notable; San Miguel, gótico, con buenos cuadros; San Quintín, con lienzos de la escuela de Rubens, y Santiago con cuadros modernos de valor.

También merecen citarse la Biblioteca, muy completa, en cuya fachada había un grupo alegórico, de Geerts, representando el Diluvio, y la Universidad, fundada en 1426 por Felipe de Borgoña, y que llegó a tener tanta celebridad como la de Salamanca.

En la calle de Namur existían antiguos edificios, con bonitas fachadas, y en el llamado Refugio de Ancianos, un palio del Renacimiento.

Algunos cuadros y otras joyas artísticas se han podido salvar, sin embargo, de la destrucción. Dícese a este propósito que al embarcar para Londres la Reina Isabel de Bélgica llevó consigo numerosos tesoros de arte procedentes de Bruselas, Lovaina y otras ciudades.

Aun así, puede asegurarse, desgraciadamente, que del poderío de Lovaina no resta nada. Sus antiguas grandezas son ya sólo un recuerdo por obra de los cañones imperialistas.

Veintiseis días en Berlín

El «Daily Citizen», de Londres, publica un notable artículo del célebre socialista boer Pontsma, en que se recuerda la expulsión de trabajadores del África del Sur y el entusiasmo recibimiento que tuvieron en Inglaterra.

Pontsma se encontraba en Alemania cuando estalló la guerra.

Súbdito británico se le prohibió partir, y por eso tuvo que permanecer hasta el 21 de agosto en Berlín.

Arriesgando la vida, logró con su mujer e hijos, merced a un pasaporte holandés, llegar a Amsterdam.

Pontsma fue testigo del frenesí patriótico de que fue teatro Berlín al iniciarse la guerra, las calles invadidas por una enorme muchedumbre, gritando y cantando, «la ciudad en tierra vuelve loca».

—¿Cómo lo hizo?

—¿Quiere usted realmente saberlo, Grim?

—preguntó Polly riéndose, con despreciativo movimiento de cabeza.

—Sí, si quiero.

CAPITULO XXVII

El relato del crimen

—Fue muy sencillo, porque yo le había instruido muy bien acerca de cómo tenía que obrar—dijo la mujer, sonriendo a sí.

—Dígame usted.

—Cuando un rodeo, Grim, se dirigió al campo del golf—comenzó a explicar Polly.

—Llegó a él a las cinco y media.

—Entonces fue cuando le vieron Craig y el portero.

—Eso es. Pero no le importaba que Craig le viera, porque sabía que era de los de la partida.

—Continúe usted.

—Después se dirigió a aquel grupo de árboles, Grim, en el cual se escondió en un punto situado a unas treinta varas de la casa, donde terminan los árboles.

—Ya lo conozco.

—Se cercióré de que no había en la calle nadie que pudiera verle, y después penetré en el club por la puerta trasera.

—Que Craig tenía que dejar abierta.

Describe la llegada del Kaiser, de la Emperatriz, del Kronprinz y de su mujer al palacio de Potsdam, en medio de un entusiasmo frenético.

«Veo aún—escribe—al Kaiser: no se inclina una sola vez correspondiendo a las aclamaciones de la multitud. El príncipe heredero y su mujer inclinaban la cabeza y sonreían continuamente; pero el Emperador permanecía con la mano puesta en la visera de su casco, rígido e impenetrable, como una figura del Destino, sin sonreír una sola vez.»

Respecto a los socialistas alemanes, Pontsma declara que, «aunque sea poco el decirlo», es necesario decir que «muchos de ellos parecían haber olvidado su ideal internacionalista, para convertirse en rabiosos patrióticos». Censura la conducta de los socialistas alemanes al aceptar, pagados por el Gobierno, el ir a buscar el apoyo de los socialistas en Italia, Holanda y Suecia.

Pero Pontsma fué también testigo de escenas bien distintas, días después, en la capital del Imperio germánico.

Así, escribe:

«Los fugitivos de la Prusia oriental que corrían ante el avance de los rusos, llegaban a Berlín. Llegaban a millares, tanto ricos como pobres, en estado lastimoso, enloquecidos, amontonados en los vagones de mercancías, llevando en pequeñas maletas o en paquetes cuanto poseían. Las mujeres y los niños lloraban. La llegada de los fugitivos produjo en Berlín una tremenda impresión, y comenzó a circular el rumor de que los rusos llegarían a las puertas de la capital antes de lo que pudiera esperarse.»

También de Pontsma interesantes detalles acerca del estado de opinión reinante en Holanda. Afirma que ésta se muestra resuelta: favorable a Inglaterra y sus aliados, sobre todo después que se han conocido las atrocidades de los alemanes en Bélgica.

«Varios regimientos del ejército holandés—que tiene actualmente 240.000 hombres movilizados y sobre las armas—se indignaron tanto con el relato de esas atrocidades, que a duras penas lograron los oficiales calmarlos.

Los paquetes de cartuchos fueron precintados, y los oficiales se colocaron delante de los cañones, hasta que los soldados se tranquilizaron.»

Diccionario de la guerra

EL ARGONNE

¿Qué es Argonne? Repetido diferentes veces todos estos últimos días en los partes oficiales, el público que no está al tanto de la fotografía francesa, lo ha tomado por un río, o por un monte.

No es ni una cosa ni otra. El Argonne se hizo célebre ya durante las guerras de la primera República, en 1792, cuando el famoso general tachado de traidor a la demagogia imperante, Dumouriez, venció a los aliados en Valmy.

Un invasor que llegue a Francia por la frontera del Este, se hallará primeramente ante un obstáculo: el foso profundo por donde corre el río Mense, franqueado el cual, hallará todavía dos fosos naturales más, que tendrá que franquear con todas las precauciones militares del caso: el Aire y el Aisne.

Entre estos dos ríos, paralelos, se eleva una larga línea de alturas, una sucesión de *Kudias*, como llaman en África los moros a sus enebriados fuertes naturales, de los que tiene buena noticia el Ejército español que opera del Malaya al Lucus.

Este muro, colocado entre dos ríos profundos, es el Argonne, o el Argons, castellánizándolo a nuestra antigua usanza. Una larga meseta, alta como de unos cien metros, que ni puede llamarse montaña por sus reducidas proporciones, ni del de ser un obstáculo penoso para un país como Francia, que por aquella parte y por todo el país que comprende la Champagne, hasta llegar al propio Sena, donde se vierte el Marne, constituye una verde llanura, tablero ideal para el desarrollo de operaciones guerreras.

El Argonne se extiende de Norte a Sur, desde Vouziers a Saint Menehould, y tiene una formación arcillosa, constituida por la mezcla de silíceo y de arcilla, que los franceses llaman *terre de glaise*.

La masa montañosa forma declives y picos sumamente accidentados. El clima es sumamente lluvioso. Las casas son de adobes y vigas entrelazadas. Los habitantes, rudos y vagabundos.

La arcilla, resistiendo a la acción de las aguas, no deja lugar a grandes cortes en el terreno, que se presenta uniforme. El collado de Croix aux Bois, al Norte, desemboca cerca de Vouziers. Una poco más al Sur, el río Aire se mezcla en el Aisne por otro barranco, el de Grandré, y luego viene un gran espacio sin acceso posible hasta el extremo Sur de la cadena, donde el desfiladero de las Grandes Hétes da paso al camino de Saint Menehould, por donde corre la vía férrea Verdun Chalons y se halla situada la pequeña estación de Clermont.

Al Norte de Saint Menehould, o sea entre Villé y Clermont, se extiende el bosque del Argonne, excelente abrigo para un Ejército.

Tal es el país que escogieron los alemanes para formar el eje de su admirable conversión hacia el Nordeste.

—Eso. Yo se lo dije. Entonces se escondió en uno de los cuartos de baño, que tiene puerta a la gran sala en que están los cajones de las ropas.

—Sí, sí, allí es donde se realizó el hecho.

—Allí llevaba unos veinte minutos—continuó Polly—cuando oyo pasos y vio a Walton subir la escalera. Fudo verle, Grim, abriendo la puerta y hacia fuera.

—Comprendo.

—Unos cinco minutos después vió entrar en la casa a Allison—continuó la mujer.—Entonces el chiquito comprendió que había llegado el momento. Sacó el revólver y lo preparó para emplearlo. Después tosió fuerte para llamar la atención de Allison, porque sabía que éste no esperaba hallar allí a nadie más que a Walton, y que le buscaría, al irle a toser, en la sala de los cajones.

—Ya entiendo.

—El chiquillo estaba casi seguro de lo que seguiría—continuó Polly, con risa sin alegría, conforme se acercaba al punto culminante de su relato.—Y siguió verdaderamente. Entró Allison en la habitación y miró en torno, creyendo encontrar a Walton. Al no verle, pensó evidentemente que se había equivocado, y entonces se volvió para salir.

—¿Y qué más?

Folleto de LA ÚLTIMA HORA 44

Aventuras de Nick Carter

El círculo de Pillos

no conocía a Nick y que su disfraz obedecía sólo a que era un ratero muy conocido de la policía. Mucha parte de su relato había llegado a oídos de Grimshaw.

—¿Conque no conoces a ese detective?—dijo Grimshaw frunciendo el ceño.

—Ni por el forro—protestó Patsy.

—¿Dónde vive? Has dicho que no eres de esta ciudad.

—Venía de Boston cuando supe que aquí había huelga—explicó Patsy con avaros fingimiento de franqueza.—Cree que podría arrabiar con algo en la excitación ocasionada. Me puse la peluca sólo para que los policías no me conocieran, en caso, de que hubiesen visto mi retrato en la galería.

En el duro rostro de Grimshaw se vió claro que no se tragaba del todo el embuste.

—Regístrele, Craig, a ver que lleva en los bolsillos—ordenó.

Pero Patsy era lo bastante listo para haberse precavido contra esto. En sus bolsi-

llos sólo se encontraron unas cuantas monedas, un pañuelo un tanto manchado, un corapiñamas, un manco de llaves y un revólver.

—¿Para que llevas esa arma?—preguntó recelosamente Grimshaw.

—¿Cree usted que la llevo para pelarme o para intimidar a los clientes?—replicó Patsy con impaciencia que expresaba su disgusto por la cautela y desconfianza que desplegaban los otros.

—No seas insolente, Cloney—repuso damente Grimshaw.

—¿Vaya unas preguntas!—dijo Patsy con más respeto.—Llevo revólver para el caso de que me coja la policía o me descubran de noche en alguna casa. ¿He hecho algo para emplearlo contra ustedes? Claro que no. No me figuré que me trataran así.

Parecía existir una probabilidad de que esto fuese verdad, y Grimshaw estuvo un momento pensativo. Después dijo secamente, dirigiéndose a Lloper:

—Cuidado de estos dos individuos, Jim... tú y Grady. Tomad cada uno, uno de esos revólveres, y maldades si hacen el menor movimiento sospechoso. Quiero hablar con ustedes—añadió dirigiéndose a los otros.—Vengan a la habitación de delante.

Tomó una lámpara y echó a andar seguido de Margate, Craig y Polly, dejando a Nick y a Patsy, al cuidado de los irlandeses.

INFORMACION

Fueron fusilados nuestros paisanos residentes en Lleida?

Como verá nuestros lectores en la sección correspondiente, por el Ministerio de Estado se ha desmentido oficialmente la noticia de que cinco mallorquines fueran fusilados en Lleida.

Al hacernos eco de la noticia por primera vez, ya decíamos que dada la confusión que reinaba debía ser ella acodida con toda clase de reservas, pues hasta comprobarse oficialmente era prematuro darla con visos de verosimilitud.

Por este mismo motivo no nos hemos hecho eco de las diversas versiones que del suceso han llegado hasta nosotros prefiriendo esperar que se comprobare el mismo en uno u otro sentido.

Ni que decir cabe que nos alegra que hoy se desmenten tal noticia; al propio tiempo debemos insistir para que por parte del Ministerio de Estado, por mediación de nuestro Embajador y por cuantas personas tengan autoridad para ello, se hagan todas las gestiones necesarias para averiguar con toda exactitud el paradero de nuestros paisanos, rescatándolos si es que están prisioneros y dándoles toda clase de facilidades para regresar a su patria.

Por nuestra parte utilizamos los modestos medios que están a nuestro alcance, hemos empezado hoy mismo a hacer gestiones para depurar la verdad de lo sucedido o el paradero de nuestros queridos paisanos.

Fiestas en Buñola

Oportunamente publicamos el programa de los festejos que se celebrarán en Buñola en los días 20 y 21 del actual en honor de San Mateo, Patrón de dicho pueblo.

La Compañía «Ferrocarril de Sóller» accediendo a los deseos de la Junta organizadora de festejos pondrá en circulación trenes especiales que saldrán el día 20 a las once de la noche, uno para Palma y otro para Sóller.

Repercusión en Palma de la guerra europea

Cotizaciones

Nota oficial del Gobierno Civil de Barcelona del día 17.

Trigos castellanos a 32'06 ptas. los 100 kilos (promedio).

Harinas.—1.ª, a 42, 40, 37'50 y 30, según clases; Selecta, 41'10, 41'25, 41'50 y 41'75; Gran fuerza, 45'50 y 48; Extra Fortuna, 43; Fortuna, 42; Competidora, 40; S. R., 38; Pati, 43; B. F., 42; Superfina, 40; R. R., 36; Oriente, 42'25; O. O., 42; Pirineos, 43'25; y 46; Coronilla, 38; Superior dorada, 36; Sémola, 46'27 y 48'05; Flor, 41'25; Mariposa, 46; Promedio precio, 41'42.

Subalencas

Llegadas de Valencia hoy en el vapor «Balear».

Trigo, 9.000 kgs; Id. y otros, 5.003; Id. y harinas, 8.500; Id. y habas, 8.840; Habas, 800; Arroz, 52.880; Id. y harina, 7.500; Id. y habas, 12.160; Azúcar, 14.700.

Ferrocarriles de Mallorca

Domingo 20 de septiembre se celebrará feria en Manacor, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Manacor a Palma a las 11'45.

De Inca a Manacor a las 14'00.

Ordenes Sagradas

En la Capilla particular del Palacio Episcopal esta mañana el Ilmo. señor Obispo ha conferido Ordenes Sagradas a los señores cuyos nombres se expresan:

Tomas y Ordenes Menores.—D. José Añón Ribas, de Palma; D. Juan Planas Malandra, de Palma; D. Antonio Alcover Verd, de Palma; D. Miguel Cifre Marif, de Pollensa; D. Juan Borday Veny, de Felanitx; D. Pablo Alberti Torday, de Bñalbuñar; D. Bartolomé Mantaner Real, de Sinen; don Juan Galmés Soler, de San Lorenzo; D. Bartolomé Albis Capillonch, de Pollensa; don Miguel Pngrés Sansaloni, de San Carrió; D. Sebastián Lliteras Ballester, de Porreres; D. Bartolomé Durán González, de Manacor; D. Vicente Buñ Costas, de Ibiza, y D. Juan Bonet Ferrer de Ibiza.

Mañana, en la Catedral, conferirá las de Presbítero: D. Antonio Marimón Antem, de Santa Catalina; Fray Pedro Dolz Piza, (C. R.), de Santa María, y Fray Juan Terraza Bordoy (C. R.) de La Soledad.

Diaconado: D. Bartolomé Llabrés Campaner, de Samsellas, y Fray Sebastián Llinás Casellas, (O. R. T.)

Subdiaconado: D. Mateo Nebot Antich, de Manacor; D. José Espases Cruzes, de Santa Catalina; D. Lorenzo Martorell Pou, de Manacor; D. Juan Pon Caldentey, de Felanitx; don Bartolomé Real Mnar, de Sinen; D. Miguel Matas Ramis (C. O.), de Palma; D. Sebastián Lliteras Ballester, de Porreres; D. Bartolomé Durán Gomila, de Manacor; D. Vicente Boñil Costa, de Ibiza, y D. Juan Bonet Ferrer, de Ibiza.

Excursión Eucarística

Los alumnos del Patronato Obrero la efectuaron ayer al arrabal de Santa Catalina.

El Párroco de San Magín Rdo. Sr. I labrés los recibió en aquella iglesia parroquial.

Fue expuesto el Santísimo pronunciando el Párroco sentida plática a la que contestó el P. Director del Patronato.

Los alumnos cantaron el Himno Eucarístico y rezaron varios Padrenuestros.

Luego en la plaza contigua al templo se obsequió con una merienda a los niños.

Multas a las pescadoras

El Alcalde de esta ciudad señor conde de Oleoan atendiendo las observaciones que ayer insertamos referentes a los abusos que vienen cometiendo las pescadoras de la plaza Mayor, nos ha manifestado que habiendo podido comprobar la certeza de nuestra denuncia, en el día de hoy ha impuesto sendas multas a varias de ellas que faltaban abiertamente a las más elementales reglas de higiene.

Nos ha añadido el señor conde de Oleoan que había dado las oportunas órdenes para que se procure averiguar quienes se dedican a la explotación de la nivelina, así como para que se le denuncie a los carniceros que usen dicho producto para la conservación de las carnes destinadas al consumo público.

Vaya en esta ocasión, como en otras muchas, nuestro entusiasta aplauso al Sr. conde de Oleoan, por sus acertadas y enérgicas medidas dictadas en pro de la salud pública.

Para los conserveros

El Centro de Expansión Comercial del ministerio de Fomento comunica que el gobierno argentino ha dejado sin efecto hasta nuevo aviso el decreto de septiembre de 1913, que hace obligatoria la especificación de la clase de aceite en los envases de conservas alimenticias, añadiendo que probablemente se prorrogará por un año más el plazo concedido a los comerciantes para que indiquen claramente en el rótulo de las conservas la clase de sustancia alimenticia con que está

elaborada cada conserva, la procedencia de las materias y el nombre de las fábricas.

Campaña contra la circulación de perros

Días pasados el señor Gobernador reiteró las órdenes a la guardia civil para que persistiera en hacer cumplir las disposiciones dictadas para evitar la circulación de perros sin llevar bozal.

La benemérita ha denunciado a distintos infractores que han sido multados seguidamente por este Gobierno civil.

Hoy por el gobernador accidental don Francisco de Ceballos, se han impuesto multas de 25 ptas. a vecinos de Andrago, Santa María y Sineu, denunciados por la falta antedicha.

Telegrama del Ministro de Estado

En el Gobierno civil nos han facilitado copia del siguiente telegrama recibido del Ministro de Estado:

«De las gestiones practicadas por este Ministerio desde que llegó a su noticia rumor de fusilamiento cinco españoles en Lleida, se desprende hasta ahora que dichos compatriotas sólo fueron hechos prisioneros por haberse confundido con beligerantes y deben hallarse internados en Alemania donde se busca su paradero.»

Escuela Normal de Maestros

Los alumnos que verificaron el examen de ingreso en el mes de junio podrán ser matriculados en el primer curso, aunque no hayan cumplido la edad de quince años. Los alumnos que tenían presentado su expediente y pagados los derechos no podrán efectuarse en la presente convocatoria la edad de quince años, pero los derechos pagados les serán de abono en el año próximo o cuando cumplieren la edad reglamentaria.

Lo que de orden de la señora Directora se anuncia para conocimiento de los interesados.

Asuntos municipales

Por el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento se interesa la presentación de Gabriel Dalmau y Alós, del regimiento de infantería de Borbón, al objeto de que firme un juramento de alcances.

También se interesa que se presente Lorenzo Fleixas Mulet, para recoger la licencia absoluta.

Este mediodía se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión especial de la Escuela Graduada bajo la presidencia del Alcalde señor conde de Oleoan.

Se han aprobado varias cuentas.

Después se ha tratado del nombramiento del personal en la vacante que se produjo por el fallecimiento del profesor don José Llobera.

Después de breve discusión se ha acordado por mayoría de votos, proponer al Ayuntamiento el nombramiento de don Juan Ferrer y Serra para el cargo de auxiliar primero de la Escuela, con el sueldo de 1000 pesetas y que el auxiliar segundo don Antonio Salleras Oliver desempeñe también la cátedra de música, con la gratificación de 500 pesetas que tiene asignada dicha cátedra.

Los señores Trián y Rover han salvado su voto, pues entienden que para dicha cátedra debe ser nombrado un profesor de música.

El dictamen en este sentido redactado será presentado al Ayuntamiento para su aprobación definitiva.

Obras en la vía pública

Nuevamente insistimos en quejarnos del modo como se efectúan las obras que se ejecutan en la plaza de Cort.

Actualmente aparecen terminadas las infinitas zanjas que se abrieron y sobre ellas se ha acumulado la tierra sobrante y se han colocado de cualquier manera las piedras del empedrado, sin que ni por las compañías de alumbrado que han verificado dichas obras ni por el Ayuntamiento se proceda al arreglo del mismo.

Nuevamente suplicamos a la Comisión de Obras o al señor Alcalde que ordenen el arreglo del piso, ya que se trata de la plaza de Cort que es la más concurrida de la ciudad.

También sería conveniente que de una vez quedara terminado el arreglo de las tuberías que pasan por la cuneta de Santacilla, pues no deja de transcurrir un mes sin que veamos el empedrado levantado y el subsuelo removido.

En la desembocadura de la calle de Colón ha comenzado a abrirse una zanja para la construcción de alcantarilla que empalmará con la que existe en dicha vía y vaya a parar a la de la Plaza Mayor pasando por la calle de Ceresols.

Como la zanja antes dicha obstruye el paso de vehículos por tan céntrico punto, es de esperar que las obras se efectuarán con gran actividad.

Auxilios agrícolas

Para remediar en lo posible la crisis obrera que existe en España, a consecuencia de la paralización de importantes industrias, motivada por la guerra, y al mismo tiempo fomentar la agricultura, el ministro de Fomento ha dictado la siguiente Real orden, que publica la Gaceta:

1.º Que por los gobernadores civiles y comisarios regios presidentes de los Consejos provinciales de Fomento, utilizando cuantos medios estén a su alcance, se estimule a los propietarios rurales y entidades agrícolas, a fin de que puedan dedicar al cultivo la mayor superficie de terrenos baldíos de propiedad particular, en los que tengan aplicación los auxilios y medios de que se ha hecho mérito.

2.º Que por los directores de las Granjas Escuelas prácticas de Agricultura se faciliten a los agricultores que lo soliciten las semillas, abonos y cultivos de que pueda disponer, siempre que los peticionarios prueben que han de emplearse en la siembra y asimismo los ingenieros-jefes de las secciones agrónomicas den su ayuda y consejo a cuantos agricultores lo demanden para poner las extensiones de terrenos que les sean susceptibles.

3.º Que por los ingenieros jefes de los diversos servicios forestales, se determinen las condiciones de los predios que estén a su cargo, a fin de fomentar la producción y especialmente las condiciones de cultivo forestal, que tiendan a la consecución del fin propuesto, debiendo facilitar las semillas y plantas de que puedan disponer, solicitadas por los productores.

Filiación de reclutas

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que la filiación de los reclutas que al ser destinados a cuerpo resulten cortos de talla o inútiles, total o temporalmente, por padecer enfermedades o defectos físicos que existieran en la fecha de la concentración, se re-

mitan por los jefes de los cuerpos a la caja de reclutas a que pertenecían para que por éstas se cursen a las comisiones mixtas a los efectos de la nueva clasificación y que se disponga también por dichos jefes de cuerpo que estos individuos sean licenciados y marchen a sus casas, en espera de que por la comisión mixta se tomen los acuerdos a que haya lugar en vista de la nueva situación.

Es asimismo voluntad de Su Majestad que a los soldados que sean declarados inútiles totales, por enfermedad adquirida después de su destino a cuerpo activo, se les expida por los jefes de éstos la licencia absoluta, como tales inútiles, y quede archivada la filiación original, como antecedente del documento expedido.

Cine-Lirico

Anoche se estrenó la película «Journal Eclair», la cual contiene interesantísimas notas referentes a la guerra europea.

Desfilan en la película los jefes de las naciones que componen el cuádruple así como también los generalísimos de mar y tierra de los diversos ejércitos.

Resultan de muy buen efecto la llegada a París del general Fench y la marinería inglesa y la salida de tropas francesas.

La citada película fué muy elogiada.

Esta noche se estrenó la película de largo metraje «En el país de la muerte», interpretada por la notable actriz Ivetta Andreyev.

En el programa figuran otros varios estrenos, proyectándose además el «Journal Eclair».

La Congregación Mariana

El próximo domingo en la villa de Montuiri se celebrará fiesta con motivo de la inauguración de la Congregación Mariana.

El programa es como sigue: Por la mañana, bendición de medallas y oficio mayor en el cual predicará el canónigo M. I. Sr. D. Juan Queiglas.

Por la tarde, se celebrará un gran mitin contra la blasfemia en el cual harán uso de la palabra varios oradores entre ellos los señores Font y Arbós y Bosch Abudo.

Procesión que recorrerá todo el pueblo, en la cual figurará una carroza que representará antigüedades de la localidad y en la que irán varias parejas vestidas a la antigua usanza de esta villa.

La dirección de las citadas fiestas están a cargo del Rdo. Cura Párroco don Pedro Isern, de modo que ello por sí sólo basta para que resulten en extremo lucidas dichas fiestas.

Dos cartas

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA: Muy respetable señor mío:

Le suplico se sirva dar las órdenes oportunas para la inserción del presente remitido en las columnas del diario de su digna dirección, por lo que le quedará agradecida esta, a. l. m. s. q. b. s. m.—María Clar, Vda. de Blanquet.

Con el fin de dar público testimonio de mi agradecimiento al Sindicato de expendedores de Aguadulce, vinos y licores de esta población, afecta a La Unión Industrial, me interesa hacer constar, que el día 12 del mes en curso, la Junta Directiva de dicho Sindicato, presidida por D. Bartolomé Riutort y Sabater, me hizo entrega de la cantidad de 720 pesetas, cuya suma me ha correspondido percibir, como producto íntegro de la Mutualidad que gracias a la iniciativa y espíritu verdaderamente altruista del mencionado señor Riutort, tiene establecida el expresado Sindicato, para socorro de, las viudas y huérfanos de los socios que de la mencionada asociación fallecieron.

Al hacer público dicho mi agradecimiento al Sindicato y a los señores socios protectores debo hacer especial mención de mi gratitud a su digno Presidente señor Riutort, por el vivo interés que se tomó para que a los pocos días de ocurrida la muerte de mi inolvidable esposo, D. Luis Villanueva y Ferrando, se me hiciera entrega del producto de la consabida Mutualidad.»

Palma 17 septiembre 1914.

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA: Muy señor mío: Habiendo leído en el periódico de su digna dirección que el Ayuntamiento de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, se proponía a la propuesta del vocal Sr. Alorda, de instalar en la plaza de Cort, en el depósito municipal de carne, me interesa hacer constar que la iniciativa para la implantación de esta mejora se debe al «Fomento del Civismo» que, la solicitó en 24 de junio último y como quiera que se demoraba en el Ayuntamiento, se publicó la petición en «La Vanguardia Balear»; habiéndose acordado al infrascripto el Presidente de la expresada Comisión Sr. Villalonga y Oliver manifestando que no se había puesto en el orden del día porque la estaba estudiando la referida Comisión a fin de presentarla ya informada al acuerdo de la Corporación Municipal.»

Rogándole se digno publicar esta aclaración le anticipo las gracias y se repite de V. alto, s. q. b. s. m.—El Presidente, Jerónimo Massanet.»

Notas del Carnet

El «Boletín Oficial» del obispado de esta Diócesis en su último número da cuenta del nombramiento de Profesor de primer curso de latín en el Seminario hecho a favor de nuestro distinguido amigo D. Francisco Sureda Blanes, Pbro.

Felicidades al Sr. Sureda.

En la prensa llegada de Buenos Aires leemos que en breve contraerá matrimonio el tenor José García Romero tan conocido en Palma con la bella triple de ópera Asunción Agullar.

En los mismos periódicos leemos que el citado tenor ha dejado de pertenecer hace algún tiempo a la Compañía de Sagi Barba ingresando en la de Asunción Agullar.

El día 2 de septiembre García Romero dió su función de despedida en el teatro San Martín con la Compañía Agullar, cantando con esta triple Cavalleria Rusticana.

El Sr. García Romero llegó en breve a Espiña.

Desde hace algunos días se encuentra delicadamente enferma la señora esposa del Alcalde señor conde de Oleoan.

Desearnos a la distinguida señora su pronto y total restablecimiento.

De viaje Ayer embarcó para Barcelona el concejal de este Ayuntamiento D. Bernardo Obrador.

Para Ibiza ha embarcado hoy el Diputado Provincial D. Vicente Pereyra.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Genaro, Santa Constanza y el beato Alonso.

Cuarenta Horas.—Empezar en San Felipe Neri dedicadas a Nra. Sra. de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Tercia

cantada y Misa mayor; al anochecer Corona de los Dolores, ejercicio indiligenciado en honor del Corazón «fligido de María y reserva de S. D. M.

En la misma iglesia, en la noche del 19 al 20, Vigilia de Aniversario y en honor de Nra. Sra. de los Dolores, Titular de la Sección local de la Adoración Nocturna: A las nueve y media de la noche, Junta de todos los Adoradores activos y honorarios en la sala de Guardia; a las diez exposición del Santísimo, himno eucarístico, plática de presentación y canto solemne del Te-Deum y del Invitatorio; continuación del Oficio Divino semitonario; a las diez y media preces que marca el Ritual de la Adoración; por la madrugada a las tres, Oraciones de la mañana y preparación para la Comunión, a las tres y media Misa de Comunión general para todos los Adoradores activos y honorarios y reserva del Sino, Sacramento.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros De Valencia han llegado hoy:

D. Francisco Bisquerra, D. Eliseo Soler y señora, D. Juan Ripoll, D. José López, D. José Aguiló, D. Francisco Serra y otros.

—Para Ibiza y Alicante han embarcado hoy:

D.ª Catalina Adrover, D.ª Antonia Verde, D.ª José Brotons, D. Guillermo Galmés, D. Antonio de Ojeza, don Antonio Aznar, don Antonio Delra, don Antonio Calero, don Manuel Pellans, D. José Arvay, D.ª Catalina Adrover y otros.

Entadas

A las 6 de la mañana de Valencia el vapor «Balear».

De Cabrera a las 5 de la tarde: el «Ciudad de Palma».

Salidas

A las 7 para Cabrera el «Ciudad de Palma».

A las doce para Ibiza y Alicante el vapor «Cataluña».

A las 6'30 de la tarde para Mahón el vapor de su mismo nombre.

Noticias varias

Mañana son esperados de Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I», de Argel el «Islaño» y de Ciudadela el de su mismo nombre.

—El vapor «Luis» y el «Beliver» han llegado a sus respectivos puertos, según telegramas recibidos en «La Islaña» a las seis de la mañana.

—Ayer fueron fijadas en estrados de la Comandancia de Marina las listas de los inscriptos que tendrán que reemplazar al personal de la Armada que cumplen en 1915, para prestar servicio en los buques de guerra, constituyéndose el tribunal que los ha de declarar disponibles el primer domingo de diciembre para su ingreso en 1.º de enero siguiente.

El cupo de la capital consta de 363 inscriptos.

—También se fijó un anuncio para proveer una plaza de músico de segunda, de cornetín, con destino al tercer regimiento de infantería de Marina. Las oposiciones se verificarán en Cartagena el día 19 del próximo mes.

Exclusivo depósito de los magníficos pianos

BERNSTEIN WOLF CASTELL y ARGELES, Sucesores Banquero, Santo Domingo—6.

Los cinco mallorquines no fueron fusilados

Madrid 17 (9'45 n.) Interrogado el ministro de Estado señor marqués de Lema por los periodistas sobre el fusilamiento de cinco españoles en la plaza de Lleida, dijo que no hubo tal fusilamiento.

Añadió que lo ocurrido fué que los alemanes detuvieron a esos 5 españoles por creer que eran beligerantes, pero después fueron puestos en libertad sin que les hubiera ocurrido nada de particular.

Ecos varios

Se suspenden los trabajos — Despedido de obreros Madrid 17 (11'20 n.) Ciudad Real—La explotación de las minas de carbón de Puertollano está amenazada con la suspensión de los trabajos, por haber devuelto algunos clientes leiras que importan varios miles de duros.

Hoy ha comenzado el despido de los obreros.

También se dice que pararán los trabajos de las minas de plomo de San Quintín.

Preparando una asamblea Castellón—En breve se reunirá en Burriana una asamblea magna para tratar de la crisis económica por que atraviesa la provincia.

Felicidades al Sr. Sureda.

Solicitando la zona franca en Cádiz Cádiz — A las tres de la tarde de hoy se cerraron todos los establecimientos, con objeto de acudir dueños y dependientes en unión de la Cámara de Comercio y otras entidades, a la estación para despedir al Alcalde, Presidente de la Diputación y demás comisionados que marchan a Madrid para gestionar el establecimiento de la zona franca gaditana.

Negociaciones diplomáticas Madrid 18 (2 m.) Londres—Un despacho del Embajador de Inglaterra en Viena demuestra que las negociaciones austro-rusas se prosiguieron amigablemente hasta el 1.º de agosto.

El acuerdo parecía inminente, pero las conferencias se interrumpieron por un ultimatum que mandó Alemania a Rusia y Francia el 31 de julio.

Un plazo de varios días hubiera probablemente evitado la guerra.

Tripulantes franceses sublevados Almería—Fondó el vapor francés «Santana».

Los fogoneros se habían sublevado en alta mar.

El capitán lo ha comunicado al Comandante de Marina, quien acompañado de marinería de la Armada delvato a los revoltosos. Intervino el cónsul francés.

GACETILLAS

A los baños de Archena.—Para tomar los baños de Archena, este mediodía han embarcado para Alicante, doce individuos de tropa de esta plaza.

Circular.—El Sr. Gobernador la ha publicado convocando a elecciones parciales en el Municipio de Mahón para el domingo 4 de octubre próximo.

Exámenes.—Los exámenes de ingreso en la Escuela Normal de Maestras tendrán lugar el lunes día 21 del corriente mes a las 8 y 30 de la mañana.

Lo que de orden de la señora directora se anuncia para conocimiento de los interesados.

Vacante.—Lo está la plaza de Juez Municipal suplente de Mahón.

Novena.—La Iglesia de la Merced continúa viéndose muy concurrida de fieles con motivo de celebrarse solemne novena dedicada a la Virgen María. En dicha novena predica el elocuente orador Reverendo padre Recolons, S. J.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el Serobol. Tiene además la ventaja de ser tolerada por los estómagos más delicados.

Usar el Nuevo Compuesto Arsenical «X2», es mirar al porvenir de la familia y de la sociedad, porque indudablemente es el corroborante por excelencia.

«Hacer Callar» remedio de los Debiles

De la Región

ALCUDIA A medida que la ciudad de Alcudia despierta de su antiguo y profundo letargo, a medida que se observan ciertas corrientes precursoras de engrandecimiento y cultura, vense desde luego verdaderas orientaciones que tanto recomiendan y dignifican la labor administrativa que en nuestro consistorio se persigue, para que Alcudia vaya demostrando que, merced a la poderosa fuente de riqueza que le es propia, como son los montes comunales, pueda acometer reformas y mejoras de notoria y positiva importancia que, de realizarse pronto, transformarían en parte el modo de ser de nuestra ciudad que, desosa de progreso y nueva orientación no negaría su magro y patriótico concurso, rindiendo merecido aplauso a cualquiera de sus hijos que con entusiasmo cumpliera el deber consistorial, abordando reformas que tiendan al engrandecimiento y prospero avance de nuestra antigua ciudad.

Estando de veraneo, durante la céntrica, en nuestra patria nativa y sintiendo como el que más el amor que profesamos al patero hogar, donde nos mecía dulcemente modestas cuna, poco ha dijimos ya algo sobre el progreso que observamos; y que como alarde de renacimiento iba pregonando la excelencia de los trabajos administrativos de los señores que ocupan hoy los sillones de nuestro consistorio.

Esta noche ha llegado a Madrid en automóvil el Sr. Maury y su familia.

Mañana llegará el exministro de la guerra general Luque.

Auto alcanzado por una locomotora Tarragona — Al cruzar un paso a nivel cerca de Reus el auto del fabricante señor Iglesias, le alcanzó una locomotora. El auto quedó destrozado.

El Sr. Iglesias resultó muerto y gravemente herido el conado de dicho fabricante don Mariano Galán y el chauffeur.

La «Gaceta» Madrid 18 (11 m.) La «Gaceta» publica una Real orden aprobando el Reglamento para la declaración de Libertos y el tratamiento que ha de aplicárseles hasta el cumplimiento total de la condena.

La boda del Infante don Fernando Madrid 18 (11 m.) Dice «El Imparcial» que se han ultimado los detalles de la ceremonia nupcial del infante don Fernando con la Duquesa de Talavera.

La boda se celebrará el día 1.º de octubre en la residencia veraniega que en Fuenterria posee el conde de Pie de Concha.

Los Príncipes de Baviera padres del Infante don Fernando no podrán asistir a la boda.

Apadrinarán ésta la Duquesa de San Carlos y el Conde de Pie de Con

que nos traerá la guerra, sino por la unanimidad con que se demuestra la opinión. Anoche declaraba el Sr. Dato que todos los ministros se muestran muy satisfechos del modo como se va remediando en España la crisis económica.

Ahora el Gobierno está preocupado por las consecuencias posteriores de la guerra europea, por ello además del Consejo de ministros celebrado, habrá otros pequeños intervalos en los cuales los consejeros se ocuparán de este asunto.

El Gobierno tiene muchas iniciativas y otros asuntos en los diversos departamentos, pero por ahora con gran sentimiento dejará en suspenso su desarrollo, hasta que las circunstancias lo permitan.

De Francia

Continúa la batalla al Norte del Aisne y en otros puntos. Madrid 17 (11:20 n.)

Burdeos.—Un comunicado oficial, facilitado a la prensa en el día de hoy dice que en nuestra alianza la resistencia del enemigo sobre las montañas del Norte del Aisne, ha continuado aunque débilmente.

En algunos puntos del Centro, entre Bernbac al sur del Aisne y Argonne la situación es igual.

El enemigo continúa fortificándose. Entre Argonne y el Meuse, el enemigo se retira a las montañas de Mont Fancan.

Tenemos contacto con numerosos destacamentos enemigos extendidos entre Etain y Lincourt.

En el ala derecha, en Lorena y los Vosgos sigue la situación en igual estado.

En resumen: la batalla continúa sobre todo el frente.

Entre el Oise y el Meuse el enemigo ocupa magníficas posiciones organizadas sobre la base de una defensiva y reforzadas con artillería de grueso calibre.

Nuestro avance, pues, tendrá que ser lento.

El espíritu de las tropas es magnífico, demostrando las victorias que obtienen, a pesar de que los ataques se realizan de día y de noche.

Los austriacos evacúan Galitzia. Burdeos.—Dicen de Rusia que las tropas austriacas evacúan toda la región de Galitzia, completamente derrotadas.

Las pérdidas se elevan, entre muertos, heridos y prisioneros, a muchos cientos de miles de hombres.

Los alemanes llegados en socorro de los austriacos, se batían en retirada.

Lo que dice un prisionero alemán.—Aniquilados por equivocación.

Burdeos.—Un oficial prisionero, perteneciente al ejército alemán ha confesado que en Malinas, la artillería alemana aniquiló a un regimiento prusiano, creyendo que se trataba de uno francés.

Añadió que en una aldea fronteriza, dos batallones de infantería alemanes se creyeron mutuamente franceses y se tirotearon, aniquilándose.

Despacho oficial

Madrid 18 (2 m.)

París.—Un telegrama oficial facilitado a la prensa dice que la situación no ha cambiado.

Cuidado a los heridos alemanes. París.—Una nota del Ministro de la Guerra recuerda la obligación de prestar a los heridos alemanes las curas apropiadas.

El retroceso alemán.—Intento de los aliados fracasado.—Los rusos rechazados.

Madrid 18 (2 m.)

En la Embajada alemana nos dicen que el retroceso del ejército alemán obedece a una táctica del Estado Mayor alemán.

Añaden que el intento de los aliados de romper el centro alemán ha fracasado por completo.

En toda la línea continúan los pequeños combates resultando favorables a los alemanes.

En Prusia Oriental.—añaden los informes de la Embajada.—han sido rechazados los rusos en las dos veces que intentaron el ataque.

De Inglaterra

Los unionistas ingleses. Madrid 18 (2 m.)

Londres.—El jefe de los unionistas dice que apoyarán al gobierno para vencer al enemigo. Dicho partido ayudará con todas sus fuerzas para obtener el triunfo final.

El jefe de nuestro partido ha sido siempre la Patria.

Moción de un nacionalista irlandés. Londres.—El nacionalista irlandés Mr. Reidmord publica un manifiesto dirigido al pueblo, pidiendo que se forme una brigada que represente a Irlanda en la lucha histórica entablada por los sagrados sentimientos de los médicos auxiliares llamados para atender a los prisioneros y heridos y está cierto que cumplirán con su deber escrupulosamente.

Los ingleses socorrieron a los marineros alemanes. Madrid 18 (2 m.)

En la Embajada inglesa se ha recibido el siguiente telegrama: Es falsa la manifestación hecha de que a los marineros que luchaban en las aguas para salvarse después de la batalla de Heligoland les hicieran fuego.

La flota británica echó los botes para salvar a los marineros alemanes que estaban en el agua, arriesgándose grandemente, pues en caso fueron apunados por los alemanes en mientras estaban salvando a los germanos.

Muchos marineros que les salvamos de las aguas se encuentran en Inglaterra bien atendidos.

Inglaterra tiene el dominio del mar. La Embajada de Inglaterra ha facilitado el texto íntegro de la comunicación que el ministro de Estado envió a los representantes diplomáticos. En síntesis dice que el dominio del mar está en manos de Inglaterra.

El grueso de las flotas alemana y austriaca está refugiado en los puertos.

Cinco cruceros, dos contratorpederos, y un submarino alemán y un crucero austriaco quedan sumergidos; un dreadnought y un crucero alemán sin combatir fueron refugiados en los Dardanelos.

Los ingleses se reducen a un crucero ligero.

Gracias a la supremacía marítima hemos traído al Continente más de 300.000 soldados de diversas procedencias.

La marina mercante alemana ha desaparecido de los mares.

En cambio se hallan éstos abiertos al comercio británico.

En los mares lejanos los buques alemanes han evitado el encuentro de los ingleses, dedicándose a atacar las naves indefensas.

La Armada inglesa dentro de un año aumentará en 10 acorazados de 1.ª, doce cruceros y veinte cazatorpederos.

De Rusia

Prisioneros alemanes.—Ejército desorganizado.—Hospital incendiado por equivocación. Madrid 18 (2 m.)

Petrogrado.—Han llegado a Lublin 4.500 alemanes prisioneros.

El ejército austriaco que está más allá del Drina queda desorganizado.

Los alemanes incendiaron en Janón un hospital lleno de heridos austriacos por su pavor a los rusos.

El Emir de Bukharia ha enviado a «La Cruz Roja» rusa 100.000 rublos.

El Gobierno ruso protesta. Madrid 18 (11 m.)

Petrogrado.—El Gobierno protesta de las acusaciones de los prusianos de que nuestras tropas incendian las aldeas por que atraviesan.

De Italia

El paso por el estrecho de Mesina. Madrid 17 (9:45 n.)

Roma.—El Gobierno ha levantado la prohibición del paso por el estrecho de Mesina.

Lo que ha dicho Francisco José. Roma.—Los periódicos austriacos dicen que el Emperador Francisco José refiriéndose al conflicto europeo ha dicho que en toda su larga vida, nada le ha producido pena tan grande y tan intensa como el tener que tomar la decisión grave de declarar la guerra.

No hubo desembarco de italianos. Roma.—Se desmiente la noticia circulada sobre un desembarco de tropas italianas en Valona.

Llegada de refuerzos para los aliados. Tropas del Canadá llegan a Inglaterra. —Descaño. Madrid 17 (11:30 n.)

Londres.—Ha llegado a Inglaterra un gran contingente de tropas del Canadá.

Componen dicho contingente fuerzas de infantería y artillería ligera.

Dichas tropas descansarán dos días y en seguida se pondrán en camino hacia las líneas de fuego.

Fuerzas indias desembarcan en Marsella.—Hacia París.

Londres.—Las primeras fuerzas expedicionarias de la India, constituidas por 70.000 hombres, han desembarcado en el puerto de Marsella.

Dichas fuerzas van al mando de seis Maharadsjas.

Hoy este numeroso contingente se ha dirigido hacia París para cooperar a la defensa de la capital francesa.

Los seis Maharadsjas que mandan las fuerzas, son los Príncipes mas famosos como guerreros que hay en toda la India.

Noticias de la Embajada Alemana

Nota del Estado Mayor alemán. Madrid 17 (11:20 n.)

La Embajada alemana ha remitido a los periódicos la siguiente nota recibida del Estado Mayor alemán.

Este comunica que el fabuloso ejército ruso compuesto de millones de hombres, en Vilna no ha existido nunca, habiendo retirado muchas tropas en otras partes para que lucharan en el Vistula.

Las provincias del mar Báltico están casi desprovistas de tropas suyas.

La Casablanca a la comisión belga que ha venido a protestar de las atrocidades que se dice cometidas por los alemanes.

Mr. Wilson les ha manifestado en nombre de su pueblo la gratitud que profesan a los belgas y el respeto que les merece el Rey Alberto, prometiéndole, estudiado con detención el documento.

Añadió que rogaba a Dios por la terminación de la guerra.

El día—dijo—en que las naciones se renuncian para reglamentar el conflicto apreciará las responsabilidades; pero hoy sería contrario a la posición de nación neutral que no tiene parte en el conflicto, formular un juicio final cualquiera.

Combate en el ala derecha alemana. Madrid 17 (9:45 n.)

Berlín.—El combate que comenzó hace dos días por el ala derecha alemana se ha extendido hasta el Norte de Verdun, dió lugar a parciales encuentros que están hasta ahora indecisos.

Persecución terminada.—Fuerzas que se reconcentran en Viena.

Berlín.—El Ejército de Hunemburgo ha terminado la persecución de los rusos.

En Viena se reconcentran las fuerzas austriacas que no fueron hostilizadas por los rusos al retirarse a sus nuevas posiciones.

Noticias pesimistas.—Sin novedad. Berlín.—Noticias que se reciben de Austria son muy pesimistas.

Las operaciones sostenidas con los rusos en nuestro territorio de la Silesia siguen sin novedad.

Bruselas evacuada. Madrid 17 (9:45 n.)

En Amberes corría el rumor de que los alemanes han evacuado Bruselas.

Esto parecía el resultado del quebranto de sus tropas en los últimos combates con los belgas.

Preparando la paz

Bases del proyecto. Madrid 17 (9:15 n.)

Christiania.—El «Altem Postem» publica un despacho de Berlín aprobado por la censura alemana, diciendo que en breve se reunirá en Washington la conferencia para determinar las bases del «proyecto» para la paz.

Próxima reunión. Madrid 18 (11 m.)

Un telegrama de prensa fechado en Berlín anuncia que está próxima la reunión en Washington de la Conferencia encargada de buscar las bases para la redacción del proyecto para establecer la paz.

Desde Barcelona

Escándalo en el Ayuntamiento.—Lucha a brazo partido.—Manifestación. Madrid 18 (5 m.)

Barcelona.—El Ayuntamiento celebró sesión.

Al discutir una proposición sobre exención de derecho por el consumo de hielo en los vapores pesqueros, el público empezó a dar gritos de ¡Abajo el Truist!

Inmediatamente se dió orden de desalojar el salón, negándose el público.

Los guardias para cumplimentar la orden, tuvieron que luchar a brazo partido, sacándolos a viva fuerza.

Algunos rodaron las escaleras resultando heridos levemente.

La proposición fué aprobada.

Los manifestantes se dirigieron al Gobierno civil.

El Gobernador señor Andrade le enteró de que siguen las gestiones en Madrid para resolver la otra mitad del conflicto que pertenece a Hacienda.

Felicitación al Gobierno. La Cámara de Comercio ha felicitado al Gobierno por su buena disposición en favor del estado de las zonas neutras.

Empieza la vista del atentado contra Ossorio y Gallardo. Ayer dió comienzo la vista de la causa instruida con motivo del atentado del que fué víctima el señor Ossorio y Gallardo el día 8 de febrero último a la salida del milin celebrado en la Sala Imperio.

ha conseguido obtener el concurso de la banca Arnú para ayudar a la resolución de la crisis económica de Menorca.

Nuevo licenciado en Derecho. En la Universidad ha obtenido el título de licenciado en Derecho civil y canónico el joven don José Sintes Moll.

Cumplimentando al Rector. Ayer mañana cumplimentó al Rector de la Universidad, el Director de la Escuela de Artes y Oficios de esa D. Lorenzo Cerdá.

Interesando la presentación. El Gobierno militar de esta interesa la presentación de Teresa Mestre Aguiló.

Lo del fusilamiento de los cinco mallorquines. En un telegrama que hemos recibido de Madrid leo la noticia de que el Ministro de Estado desmente oficialmente, el fusilamiento de cinco españoles en Lieja. Añade que él había encargado al representante de España que lo averiguara y según éste parece que lo ocurrido fué que los alemanes procedieron a su detención creyéndolos de nacionalidad beligerante, pero que una vez deshecho el error fueron puestos en libertad.

Instancia desestimada. Ha sido desestimada la instancia de la Sociedad de Pescadores del distrito de Palma en la cual pedían que se amortizaran las vacantes de las parejas de «bou» pues la sustitución por pujas a la lina de las parejas existentes pueden afectar a todos los pescadores españoles.

Los campeonatos de velocidad y medio fondo. En los campeonatos de España de velocidad y medio fondo que recorrieron en el Velódromo de Tirador de esa, los días 4 y 11 de octubre, tomaron parte los corredores Crespo, Sonum, Rubio, Madelena y Tresserras de Barcelona, y Simó, Mayol, Roig y Oliver de Palma.

OLIVER.

Asuntos de Baleares. Madrid 18 (11 m.)

Habilitando varias calas de Mallorca. Madrid 18 (11 m.)

La «Gaceta» publica una R. O. habilitando el punto denominado «Cala de ses Algas» de la bahía de Palma para exportar en régimen de cabotaje las maderas, piedras de construcción, leña y pino que produzca la Enca Son Verí.

Publica también otra R. O. habilitando en el mismo sentido los puntos «Sa Basa blanca» de la bahía de Alcudia, «Cap del Pinar», «l'illot o barrera de la montaña» de la bahía de Pollensa para embarcar por cabotaje las maderas y leñas del Monte Victoria propiedad de la ciudad de Alcudia.

Ultimas Noticias. Ocupación de una isla por los ingleses. Madrid 18 (2 i.)

Londres.—Una telegrama oficial del comandante de la escuadra de la Australis, comunica que ha ocupado la isla de Nueva Pomerania, la mayor del archipiélago de Bismark al Este de la Nueva Guinea alemana.

La capital de Herbstchohe se rindió después de un combate violento.

La bandera inglesa ondea en todas partes. Se ha destruido la instalación radiotelegráfica que defendía un destacamento alemán.

Turquía y Alemania. Sofía.—Las impresiones de Turquía son de que disminuye constantemente la tendencia de intervenir a favor de Alemania.

Un ejército turco de 80.000 hombres se encuentra en Tochatalja.

Se sabe que otro ejército austriaco está trasladándose a Turquía por vía de Rumanía.

Viena en peligro. Se ha celebrado en Viena un Consejo extraordinario presidido por Vestorid para estudiar los medios de defensa ante la posibilidad de que los rusos ataquen en breve plazo dicha población.

Un telegrama del general Marina. Madrid 18 (2 i.)

El Residente general en Marruecos telegrafía que según noticias de las vecinas cábilas de la zona internacional, tuvo la cábila de Angera 40 muertos, habiendo entre ellos el jefe de la jerka y prisioneros otros jefes importantes de las otras cábilas.

Un incendio en un parque de artillería. El Subsecretario de Gobernación recibió este mediodía a los periodistas diciéndoles que le comunicaban de Segovia, que se declaró un incendio en el parque central de artillería.

Han quedado destinados los pabellones y talleres. Se consiguió localizar el fuego. Las pérdidas son considerables. No hubo desgracias personales.

Navegación peligrosa en el Estrecho de Gibraltar. Madrid 18 (2 i.)

Algeciras.—En todo el estrecho reina espesa niebla. La navegación es peligrosa. La plaza dispara un cañazo cada cuarto de hora.

Conferencia. El Ministro de Instrucción Pública señor Bergamín estuvo este mediodía en el Ministerio de la Gobernación para estudiar junto con el señor Sánchez Guerra, la ponencia que se tratará en el Consejo de esta tarde.

El infante Don Alfonso. Hoy se espera en Madrid el infante Don Alfonso.

Se hospedará en Palacio. Función benéfica nacional inglesa. Madrid 18 (2 i.)

Algeciras.—En el Teatro Real de Gibraltar anoche se celebró una función a beneficio de la suscripción nacional inglesa. Presidieron el Gobernador de la Plaza y el almirante del Arsenal.

Banco de Préstamos y Descuentos. Plaza del Mercado 18. DOMICILIO SOCIAL -- BARCELONA. Sucursales: IGUALADA, LERIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICH. Banca--Bolsa--Valores--Cuponos--Cambio Cuentas corrientes--Depósitos--Caja de Ahorros. CAJAS DE ALQUILER. de toda seguridad contra robos e incendios, para la custodia de valores, documentos, alhajas, etc., etc. Compartimientos desde 25 pesetas anuales, 15 semestrales, y 4 mensuales. HORAS DE DESPACHO DE 9 A 13 Y DE 15 A 17. Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y los sábados y vísperas de día festivo hasta las 19.

Irregularidad fatal. El corazón de Vd. cuando está sano tiene unas 72 pulsaciones por minuto. Tan pronto la acción del café ó de la cafeína, acelera las pulsaciones aparece esta IRREGULARIDAD FATAL que provoca dolencias incurables. Nada de vacilaciones. Rechace Vd. hoy mismo el café ó el té y tome el Malte VIGOR del Doctor Falp. Una taza de esta aromática bebida satisface, nutre, fortalece y ayuda a la digestión. Pida Vd. siempre el verdadero y legítimo Malte VIGOR del Dr. Falp que se expende al mismo precio que sus similares á pesar de su indiscutible superioridad. Pida Vd. mismo hoy un paquete y pruébelo.

Motores, Generadores, Transformadores. Y TODA CLASE DE MATERIAL ELECTRICO DE FABRICACION INGLESA DE LAS COMPANIAS WESTINGHOUSE. Representantes: ELECTRIC SUPPLIES Co., S. A. Agentes para la venta: MORGAN Y ELLIOT. Casas en MADRID, BARCELONA, BILBAO, GIJON, Palma de Mallorca, P. Mercado—23. Precios y entregas normales.

GUIA COMPLETA DE LA Guerra Europea en 1914. Contiene los mapas y datos geográficos y estadísticos de los estados que intervienen ó fácilmente pudieran intervenir en la presente guerra; un gran mapa completo de Europa a ocho tintas; ocho planos de croquis topográficos de las principales fronteras y mares. Precio: 350 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort.

Atlas Geografico Universal por Eliseo Lerolo. Contiene 62 mapas trazados con arreglo á las actuales divisiones políticas, cuadro de banderas y Noticia Geográfica-Estadística. Precio 25 pesetas. De venta Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Mapa Popular de Europa. Geografía, Mapa y Estadística Militar de Europa. TEATRO DE LA GUERRA. Precio: 15 cénts. peseta. Se vende en la Librería de J. Tous.

EL TUNEL por Bernardo Kellermann. NOVELA DE GRAN ACTUALIDAD. Precio 5 pesetas. Librería de J. Tous.

Gabinete de Masoterapia (MASAJE) de Juan Vicens. Cirujano masagista especialidad que ha practicado durante más de dos años en los Hospitales de Santa Cruz de Barcelona y Clínico y Facultad de Medicina bajo la dirección del profesor masagista Doctor Vendrell. CALLE VILANOVA 6—1.º.

Centro de Enseñanza. Cursos que abrirá en 1.º de Octubre próximo. Bachillerato, facultad de CIENCIAS, preparatorios de MEDICINA y FARMACIA, y una sección especial para DERECHO; a cargo de personal competente. Informes: Almadaina 19—entresuelo.

Grandes almacenes para alquilar. En la calle del Conquistador número 9 al 15, se alquilan tanto el total como en parte. Se habilitará según a lo que se destine. Informar en calle de la Salud número 40—Terreno.

Neumáticos para automóviles EXCELSIOR. Representantes exclusivos Hermanos Villalonga Aguirre. TERESAS—12—PALMA.

ACADEMIA CASTELLÓ. Preparatoria para Carreras Militares y Civiles. Resultados obtenidos en la convocatoria Militar del presente año. Alumnos ingresados. Infantería.—D. Juan Mestre Martorell.—D. Guillermo Cirerol Thomás.—D. Pedro Fiol Sbert.—D. Andrés Real Munar.—Don Juan Riutort Juliá. Intendencia.—D. Bartolomé Bennassar Salvá.

Remedios que curan. Tratamientos sencillos y curas fáciles para toda clase de accidentes y pequeñas enfermedades. Precio 1 peseta. Librería de J. UOUS.

MEDICINA CASERA. Remedios que curan. Tratamientos sencillos y curas fáciles para toda clase de accidentes y pequeñas enfermedades. Precio 1 peseta. Librería de J. UOUS.

Alumnos que han aprobado 4 ejercicios. D. Enrique Roca Waring.—D. Enrique Brualla Entiens.—D. Pedro Sansaloni Gazá. Alumnos ingresados hasta la fecha, 72. Internados y clases de estudio. No se admiten alumnos menores de 10 años. Las clases empezarán en 1.º Septiembre. Angeles 30—Palma.

